

泉 州 市 体 育 局

泉体函〔2024〕21号

答复类型：A类

关于市政协十三届三次会议 第20244236号提案的答复

王波委员：

《关于深化体教融合的建议》（20244236号）由我单位会同市教育局、市人力资源和社会保障局办理，现将有关情况汇总答复如下：

一、关于制定相关政策方面。

为贯彻落实国家体育总局《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》有关要求，根据《福建省体育局 福建省教育厅关于印发福建省深化体教融合促进青少年健康发展实施方案的通知》精神，我局于近期起草了《泉州市关于进一步深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》，结合我市实际，按照“一体化设计、一体化推进”原则，目前已征求各相关单位意见，后续将形成规范性文件，并积极推进落实。

二、关于推动体育项目进校园方面。

全市中小学校严格落实国家体育课程标准，开齐开足上好体育课，完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，通过“教会、勤练、常赛”的方式，指导学生在义务教育阶段掌握1至2项运动技能。为推动我市学校体育工作的发展，全面了解各学校优势（特色）体育项目状况，进一步挖掘优势项目，发展特色项目，2024年，我局联合市教育局在全市开展学校优势（特色）体育项目及优秀体育教师情况摸底工作，通过了解体育教师队伍师资力量情况，更好地落实“一校一品、一校多品”建设，积极引导各级体育传统特色项目学校开展阳光体育活动，着力发挥体育传统特色项目学校的示范引领作用，通过开展市级、县、校三级中小学生联赛，做好学校体育师资力量的培训和技术支持工作，为我市青少年体育事业可持续发展奠定坚实的基础。

三、关于推进退役运动员担任体育教师和教练员方面。

2023年，省体育局联合省委编办、省教育厅、省人社厅等单位联合下发了《福建省学校设置教练员岗位的实施办法》，鼓励被命名为省级及以上“高水平体育后备人才基地学校”和“体育传统特色学校”、具有高水平运动队招生资格的高等院校，新增1个及以上编制用于设置专职学校教练员岗位招聘取得一级

及以上运动员技术等级的退役运动员，专岗专用，纳入专业技术岗位进行管理。我局与市直相关部门召开会议研究具体措施，鼓励体育传统特色学校根据项目设置需求招收优秀退役运动员进学校担任教练员，目前已有部分县区采取实习教练员等方式对退役运动员进校园进行尝试，我局也将继续积极配合省体育局做好教练员培训和推荐工作。经市人社部门统计，2021年以来，我市共招聘编制内体育专业人才 634 人。我局于 2023 年公开招聘教练员 3 名，其中 1 名为国际大赛中取得优异成绩的退役运动员，招聘到市体校担任教练员。

四、关于完善青少年体育赛事体系方面。

我局每年与市教育局联合举办市少年儿童锦标赛和中小学生联赛，引导和吸引更多的学生积极主动地参加体育运动，提高学生体质，促进青少年体育运动发展。2024 年我市将开展田径、游泳、乒乓球等 19 个锦标赛和田径、篮球、冰雪轮滑等 9 个联赛项目，并已下发相关的竞赛规程。通过举办各项赛事，引导青少年自觉参与体育运动，不断增强体质。同时，通过举办锦标赛和联赛，实战检验我市中小学校体育业余训练的成果和水平，构建青少年竞技体育后备人才培养体系，选拔优秀运动员代表我市参加省级及以上赛事。

五、关于畅通运动员借读、转学渠道方面。

我局指导体育运动学校科学设置文化课程，切实保障运动员文化学习时间，攀岩、射箭等外训项目运动员采取就近联系学校借读的方式进行文化学习。在日常工作中，做好借读运动员的学习管理，及时将借读运动员的考试成绩及在校表现反馈给学籍所在校。加强文化教师与教练员沟通配合，做好转学政策和手续的宣讲和指导，对有转学需求的运动员，我局积极协调市教育局做好转学手续办理，确保运动员学习不受影响。

感谢您对我市体育事业的关心和支持，欢迎多提宝贵意见和建议，共同促进泉州体育事业的发展。

领导署名：张延龄

联系人：蔡诗芳

联系电话：22797810



(此件主动公开)

抄送：市政府办公室、市政协提案委